
Agenda - Y Pwyllgor Cymunedau, Cydraddoldeb a 
Llywodraeth Leol
Lleoliad:
Ystafell Bwyllgora 2 - y Senedd
Dyddiad: Dydd Mercher, 16 Medi 2015
Amser: 09.00

I gael rhagor o wybodaeth cysylltwch a:
Sarah Beasley
Clerc y Pwyllgor
0300 200 6565 
SeneddCCLLL@Cynulliad.Cymru

 

Cyfarfod preifat cyn y prif gyfarfod (09.00 - 09.15) 

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau a dirprwyon
 

2 Ymchwiliad Etifeddiaeth: y Dirprwy Weinidog Diwylliant, 
Chwaraeon a Thwristiaeth
(09.15 - 10.30) (Tudalennau 1 - 60) 

Ken Skates AC, y Dirprwy Weinidog Diwylliant, Chwaraeon a Thwristiaeth
Manon Antoniazzi, Cyfarwyddwr, Twristiaeth, Treftadaeth a Chwaraeon, 
Llywodraeth Cymru
Kate Clark, Cyfarwyddwr, CADW
Natasha Hale, Dirprwy Gyfarwyddwr Sectorau a Busnes, Llywodraeth Cymru
Linda Tomos, Cyfarwyddwr, Is-adran  Amgueddfeydd a Llyfrgelloedd, Llywodraeth 
Cymru

3 Papurau i’w nodi
(Tudalennau 61 - 73) 

4 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42 i benderfynu gwahardd y 
cyhoedd o weddill y cyfarfod

 

------------------------Pecyn dogfennau cyhoeddus ------------------------



Egwyl (10.30 - 10.40) 

5 Ymchwiliad Etifeddiaeth: y Dirprwy Weinidog Diwylliant, 
Chwaraeon a Thwristiaeth - trafod y dystiolaeth
(10.40 - 10.50)  

6 Trafod y flaenraglen waith
(10.50 - 11.10) (Tudalennau 74 - 88) 

7 Bil Amgylchedd Hanesyddol (Cymru): trafod yr adroddiad drafft
(11.10 - 12.30) (Tudalennau 89 - 149) 



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 1

Eitem 2Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



 

Ken Skates  AC / AM 
Y Dirprwy Weinidog Diwylliant, Chwaraeon a Thwristiaeth 
Deputy Minister for Culture, Sport and Tourism 
 

 

 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 

Caerdydd • Cardiff 

CF99 1NA 

English Enquiry Line  0845 010 3300 

Llinell Ymholiadau Cymraeg  0845 010 4400 

                Correspondence.Ken.Skates@wales.gsi.gov.uk 

Wedi’i argraffu ar bapur wedi’i ailgylchu (100%)                            Printed on 100% recycled paper 

 
Ein cyf: MB/KS/5548/14 

Christine Chapman AC  

Cadeirydd 
Y Pwyllgor Cymunedau, Cydraddoldeb a Llywodraeth Leol 
Cynulliad Cenedlaethol Cymru 

Bae Caerdydd 
CF99 1NA 
 

 

Annwyl Christine  
 
ADRODDIAD Y PWYLLGOR CYMUNEDAU, CYDRADDOLDEB A LLYWODRAETH 
LEOL – CYFRANOGIAD YN Y CELFYDDYDAU – DIWEDDARIAD AR GYNNYDD 2015 
 
Ysgrifennaf atoch yn rhinwedd eich swydd fel Cadeirydd y Pwyllgor Cymunedau, 
Cydraddoldeb a Llywodraeth Leol â chyfrifoldeb am graffu ar faterion sy'n ymwneud â'r 
Celfyddydau a Diwylliant. 
 
Yn ystod 2012/13, cynhaliodd y Pwyllgor Cymunedau, Cydraddoldeb a Llywodraeth Leol 
Ymchwiliad i Gyfranogiad yn y Celfyddydau. Cyhoeddwyd adroddiad gan y Pwyllgor ar 
ganfyddiadau'r Ymchwiliad hwn ym mis Ionawr 2013. Roedd yr adroddiad yn cynnwys 8 
argymhelliad, a derbyniwyd pob un ohonynt, naill ai'n llawn neu mewn egwyddor, gan y 
Gweinidog Tai, Adfywio a Threftadaeth ar y pryd. 
 
Rwy'n sylweddoli pa mor bwysig yw'r materion a godwyd yn yr adroddiad a gallaf 
gadarnhau fy mod wedi ymrwymo i symud ymlaen â'r argymhellion y cytunwyd arnynt. Rwyf 
am i Gymru fod y genedl fwyaf gweithgar a chreadigol yn y DU ac mae cynyddu lefelau 
cyfranogi yn y celfyddydau - a gweld pobl yn creu ac yn gwneud yn hytrach na bod yn 
sylwedyddion yn unig - yn allweddol i wireddu hyn. Rwy'n bwriadu gweithio gyda 
rhanddeiliaid allweddol, gan gynnwys Cyngor Celfyddydau Cymru, i gynyddu lefelau 
cyfranogi yn y celfyddydau, ac i ennyn mwy o ddiddordeb ynddynt. Bydd hynny, yn ei dro, 
yn golygu bod pobl yn cymryd mwy o ran a bydd yn cefnogi datblygiad economi ffyniannus, 
gynaliadwy ar gyfer y celfyddydau.   
 
Rwy'n ysgrifennu atoch yn awr i roi'r diweddaraf i aelodau'r Pwyllgor am y cynnydd sydd 
wedi'i wneud hyd yma ar weithredu'r argymhellion hyn. 
 
Un o brif argymhellion adroddiad y Pwyllgor oedd y dylid datblygu Cynllun Gweithredu 
hollgynhwysfawr i helpu Llywodraeth Cymru a Chyngor Celfyddydau Cymru i ganolbwyntio 
ar gynyddu lefelau cyfranogi. Cafodd y Cynllun Gweithredu hwn ei ddatblygu drwy 
gydweithio rhwng swyddogion Llywodraeth Cymru â chydweithwyr yng Nghyngor 

 
 

 
6 Gorffennaf 2015 

Y Pwyllgor Cymunedau, Cydraddoldeb a Llywodraeth Leol 
Communities, Equality and Local Government Committee 
CELG(4)-21-15 Papur 1 / Paper 1 

Tudalen y pecyn 17



Celfyddydau Cymru. Ceir crynodeb byr o'r cynnydd yn erbyn pob argymhelliad yn Atodiad 1, 
ac mae'r Cynllun Gweithredu llawn i'w weld yn Atodiad 2. 
 
Mae Cyngor Celfyddydau Cymru yn ymgymryd ag ymchwil amrywiol iawn i effaith ac 
effeithiolrwydd ei bolisïau. Mae hyn yn cynnwys amryw o ddulliau arolygu, yn cwmpasu 
gwahanol sefydliadau celfyddydol yn ogystal â gwahanol gyfnodau o amser, er mwyn cael 
darlun mor agos â phosibl o’r tueddiadau cyfredol posibl.  
 
O'r herwydd, efallai nad y Cynllun Gweithredu yw'r cyfrwng gorau ar gyfer darparu 
dadansoddiad ystadegol manwl o lefelau cyfranogi. Ar y llaw arall, mae'r Cynllun yn 
amlinellu'r dulliau a'r prosesau y bydd cynnydd yn cael ei fesur yn eu herbyn, ac mae'n rhoi 
trosolwg hefyd o'r cyfeiriad y mae polisïau yn ymwneud â lefelau cyfranogi yn symud iddo, 
fel ffordd o fynd i'r afael ag unrhyw rwystrau i gynnydd yn y maes hwn. 
 
Mae'r Cynllun Gweithredu llawn yn Atodiad 2 yn rhoi mwy o fanylion am y cynnydd yn erbyn 
pob argymhelliad. Er bod hon yn ddogfen bwysig, rwy'n ei ystyried yn bennaf, erbyn hyn, fel 
cyfrwng ar gyfer sicrhau bod y ffocws yn parhau ar gynyddu lefelau cyfranogi.  
 
Gan mai dim ond ychydig mwy na 2 flynedd sydd ers i Adroddiad y Pwyllgor gael ei 
gyhoeddi, gellid dadlau ei bod hi'n rhy gynnar i weld a ydy'r mentrau polisi wedi gwneud 
gwahaniaeth parhaus i gynyddu lefelau cyfranogi. Ond, rwyf innau o'r farn eu bod wedi 
gosod sylfeini cadarn ar gyfer gwneud mwy o gynnydd yn y maes hwn, ac ar gyfer ei fesur.  
 
Mae yna arwyddion, fodd bynnag, fod y dull wedi'i dargedu hwn o gynyddu cyfranogiad yn 
gwneud gwahaniaeth, a bu cynnydd yn y lefelau cyfranogi o 2012/13 hyd 2013/14. Soniais 
yn fras am hyn pan ymddangosais o flaen eich Pwyllgor ym mis Hydref y llynedd ac, yn 
Atodiad 3, amgaeaf ddata cychwynnol gan Gyngor Celfyddydau Cymru ar lefelau cyfranogi 
yn ystod 2013/14 (dyma'r ffigurau diweddaraf sydd ar gael ar hyn o bryd). Hyderaf y bydd yr 
ystadegau hyn yn eich calonogi. 
 
Mae yna synergedd amlwg rhwng yr argymhelliad a amlinellir yn ymchwiliad y Pwyllgor i 
Gyfranogiad yn y Celfyddydau ac Ymchwiliad y Pwyllgor Cymunedau a Diwylliant i 
Fynediad at Weithgareddau Celfyddydol a Diwylliannol yng Nghymru. Cafwyd 
cydnabyddiaeth o hyn yn argymhelliad 1 yr Adroddiad ar Gyfranogiad. Yn y gorffennol, 
rydym wedi darparu diweddariadau blynyddol am y cynnydd yn erbyn argymhellion yr 
Ymchwiliad i Fynediad ond, ar hyn o bryd, rwy'n ystyried sut y dylid gwneud hyn yn y 
blynyddoedd sydd i ddod.  
 
O ystyried bod prif argymhellion yr Ymchwiliad i Gyfranogiad eisoes wedi'i gyflawni drwy 
ddatblygu'r cynllun gweithredu sydd ynghlwm a bod cynnydd sylweddol wedi'i wneud i brif 
ffrydio'r gofynion i ddatblygu polisïau sy'n rhoi blaenoriaeth i gyfranogiad gweithredol, nid 
wyf yn cynnig darparu diweddariadau blynyddol yn erbyn argymhellion yr Adroddiad hwn.  
Fodd bynnag, hoffwn eich sicrhau y bydd cynyddu lefelau cyfranogiad yn y celfyddydau yn 
parhau yn flaenoriaeth i Lywodraeth Cymru am flynyddoedd lawer i ddod.  
 
Yn gywir 
 

 
Ken Skates AC / AM 

Y Dirprwy Weinidog Diwylliant, Chwaraeon a Thwristiaeth 
Deputy Minister for Culture, Sport and Tourism 
 

Tudalen y pecyn 18



Atodiad 1  
 
ADRODDIAD Y PWYLLGOR CYMUNEDAU, CYDRADDOLDEB A LLYWODRAETH 
LEOL AR GYFRANOGIAD YN Y CELFYDDYDAU 
 
Crynodeb o'r Cynnydd   (Tachwedd 2014) 
 
 
Argymhelliad 1. Dylai Llywodraeth Cymru roi ar waith gynllun gweithredu ar gyfranogi, ochr 

yn ochr â'i gynllun (sic) gweithredu hygyrchedd, gyda'r diben o gynyddu lefelau cyfranogi 
ledled Cymru. 
 
Argymhelliad 2. Dylai'r cynllun gweithredu gynnwys mesurau i fonitro lefelau cyfranogi ar 

draws y celfyddydau, ynghyd â chamau gweithredu i ganfod anghydraddoldeb yn y 
ddarpariaeth (e.e. oherwydd rhesymau daearyddol, economaidd neu gymdeithasol). 
 
Mae'r ddau argymhelliad wedi'u cyflawni; fel yr amlinellir uchod, mae cynllun gweithredu 
wedi'i ddatblygu sy'n ein galluogi i ganolbwyntio ar gynyddu lefelau cyfranogi ymhlith pob 
grŵp yng Nghymru. Mae'n cynnwys mesurau i ganiatáu inni fonitro cynnydd, ac i 
ganolbwyntio ar feysydd o dangyflawni. Mae'r Cynllun Gweithredu hefyd yn cynnig 
meincnod ar gyfer mesur llwyddiant mentrau polisi dros y blynyddoedd sydd i ddod. 
 
Argymhelliad 3. Yn ychwanegol at hygyrchedd a chydraddoldeb, dylai llythyr cylch gwaith 

blynyddol Llywodraeth Cymru gynnwys pwyslais ar gynyddu lefelau cyfranogi. 
 

Amlygwyd dymuniad Llywodraeth Cymru i gynyddu cyfranogiad yn y celfyddydau fel thema 
allweddol yn y Llythyrau Cylch Gwaith blynyddol i Gyngor Celfyddydau Cymru ar gyfer 
2013-14, 2014-15 a 2015-16. Datblygwyd dangosyddion perfformiad penodol, er mwyn 
sicrhau bod hyn yn cael ei gyflawni. Mae'r Dangosyddion Perfformiad Allweddol hyn yn cael 
eu monitro gan fy swyddogion yn ystod Cyfarfodydd Monitro Chwarterol rhwng Tîm Nawdd 
Llywodraeth Cymru ac Uwch-dîm Rheoli Cyngor Celfyddydau Cymru. Ceir adroddiad ar 
gynnydd yn adroddiad blynyddol a chyfrifon Cyngor Celfyddydau Cymru, ar ddiwedd bob 
blwyddyn ariannol.   
 
Argymhelliad 4. Dylai’r cynllun gweithredu gynnwys mesurau i sicrhau cydweithio ar draws 

adrannau'r Llywodraeth a chydweithio ymhlith partneriaid, gan gynnwys llywodraeth leol a'r 
sector gwirfoddol. 
 
Mae hwn yn opsiwn y mae fy swyddogion yn parhau i ymchwilio iddo bob cyfle a gânt. Mae 
yna gydberthynas agos rhwng y blaenoriaethau gweinidogol ar gyfer y celfyddydau a 
meysydd polisi cysylltiedig fel addysg, yr economi, llywodraeth leol a chymunedau a 
diddordebau diwylliannol ehangach yn fy mhortffolio fy hun, hy  y diwydiannau creadigol, 
twristiaeth, yr amgylchedd hanesyddol ac amgueddfeydd, llyfrgelloedd ac archifau. Bydd 
gen i 'Grŵp y Celfyddydau a Chreadigrwydd' fy hun a fydd hefyd yn arwain yn y maes hwn 
drwy drafod â rhanddeiliaid allweddol o'r sectorau cyhoeddus, preifat a'r trydydd sector.  
 
Argymhelliad 5. Dylai Cyngor Celfyddydau Cymru barhau i adolygu ei bolisïau ariannu, er 

mwyn sicrhau ei fod yn darparu rhagoriaeth, tra'n cynyddu lefelau cyfranogi. 
 
Mae cynyddu lefelau cyfranogi yn parhau yn flaenoriaethau allweddol i Lywodraeth Cymru. 
Er hynny, rwyf wedi bod yn gwbl eglur wrth Gyngor Celfyddydau Cymru fod angen iddynt 
barhau i sicrhau bod pob aelod o'r cyhoedd yn dal i gael cyfleoedd o safon i gael cyfranogi 
yn y celfyddydau a chymryd rhan ynddynt.  
 

Tudalen y pecyn 19



Argymhelliad 6. Dylai Cyngor Celfyddydau Cymru sicrhau y gall sefydliadau gael mynediad 
at wybodaeth am ffynonellau ariannu eraill. Dylai hyn fod ar ffurf hyfforddiant, os oes angen. 
 
Mae atebolrwydd yn seiliedig ar ganlyniadau wedi dod yn rhan allweddol o unrhyw 
strategaeth a osodir gan y llywodraeth neu ei asiantau; mae'r amser pan oeddem yn 
darparu arian i sefydliadau a'u gadael i weithredu o'u pen a'u pastwn eu hunain wedi hen 
ddarfod. Mae Cyngor Celfyddydau Cymru yn cydnabod hyn, ac yn ymateb yn unol â hynny.  
Mae'n gweithio'n agos gyda'i gleientiaid allweddol i'w hannog i feddwl fwy yn nhermau 
busnes ac i ddatblygu ffynonellau eraill o refeniw. Maent yn ymchwilio i ffynonellau 
llywodraeth, Ewropeaidd a phreifat er mwyn sicrhau bod Cymru yn parhau i ddatblygu 
sector celfyddydau bywiog a chynaliadwy, gydag amrywiaeth eang o gyfleoedd i gymryd 
rhan.  
  
Argymhelliad 7. Dylai Cyngor Celfyddydau Cymru sicrhau ei fod yn defnyddio ei berthynas 

â rhwydweithiau i sicrhau bod gwybodaeth yn cyrraedd sefydliadau perthnasol. 
 
Mae Cyngor Celfyddydau Cymru yn parhau i weithio'n agos gyda'i rwydwaith o gysylltiadau 
celfyddydol a diwylliannol i sicrhau bod dulliau cyfathrebu'n parhau'n agored, a bod arferion 
da yn cael eu rhannu. Mae cysylltiadau Cyngor Celfyddydau Cymru ag awdurdodau lleol yn 
arbennig o bwysig ar hyn o bryd.  Mae Cyngor Celfyddydau Cymru yn dal i fuddsoddi yn y 
berthynas hon; mae'n ceisio cydweithio mwy ag awdurdodau lleol, er mwyn helpu i liniaru 
effaith y toriadau i gyllidebau. Pan fo awdurdodau lleol yn gorfod torri cyllidebau'r 
celfyddydau, mae Llywodraeth Cymru a Cyngor Celfyddydau Cymru yn gweithredu'n 
uniongyrchol i'w hannog i ystyried modelau cyflenwi eraill - gan gynnwys ymddiriedolaethau 
hyd braich fel ffordd o gynnal y gwasanaethau a'r cyfleusterau hyn. Mae Cyngor 
Celfyddydau Cymru hefyd yn parhau i feithrin cysylltiadau â'r Trydydd Sector; ac mae'n 
gosod pwyslais arbennig ar sefydliadau yn darparu cymorth ac arweiniad i grwpiau sydd 
heb gynrychiolaeth ddigonol, fel pobl anabl a chymunedau BME. 
 
Argymhelliad 8. Dylai Cyngor Celfyddydau Cymru roi strategaeth ar waith i gynyddu lefelau 

ariannu gan fusnesau. 
 
Mae'n hynod bwysig bod sefydliadau yn parhau i ymchwilio i'r opsiynau ar gyfer ysgogi 
cyllid o ffynonellau allanol yn y sector preifat. Mae Celfyddydau a Busnes Cymru yn 
chwarae rôl ganolog yn y maes hwn ar hyn o bryd. Mae Cyngor Celfyddydau Cymru wedi 
cymryd y cyfrifoldeb am fonitro ei gyllid ei hun a chyllid craidd Llywodraeth Cymru ar gyfer 
Celfyddydau a Busnes Cymru, ac mae'n gweithio'n agos gyda Celfyddydau a Busnes 
Cymru i lunio ei flaenoriaethau. Fodd bynnag, mae effaith ein cyllid a pherfformiad 
Celfyddydau a Busnes Cymru yn gyffredinol yn cael eu hasesu, cyn gwneud unrhyw 
benderfyniad hirdymor ar sut fydd orau i gefnogi'r gweithgarwch hwn. 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen y pecyn 20



Y Pwyllgor Cymunedau, Cydraddoldeb a Llywodraeth Leol 
Communities, Equality and Local Government Committee 
CELG(4)-21-15 Papur 2 / Paper 2 

Tudalen y pecyn 31



Tudalen y pecyn 32



Tudalen y pecyn 33



Tudalen y pecyn 34



Tudalen y pecyn 35



Tudalen y pecyn 36



Tudalen y pecyn 37



Tudalen y pecyn 38



Tudalen y pecyn 39



Tudalen y pecyn 40



Tudalen y pecyn 41



Tudalen y pecyn 42



Tudalen y pecyn 43



Tudalen y pecyn 44



Tudalen y pecyn 45



Tudalen y pecyn 46



Tudalen y pecyn 47



Tudalen y pecyn 48



Tudalen y pecyn 49



Tudalen y pecyn 50



Tudalen y pecyn 51



Tudalen y pecyn 52



Tudalen y pecyn 53



Tudalen y pecyn 54



Tudalen y pecyn 55



Tudalen y pecyn 56



Tudalen y pecyn 57



Tudalen y pecyn 58



Tudalen y pecyn 59



Tudalen y pecyn 60



16 Medi 2015 – Papurau i’w nodi 

Rhif 
papur:

Mater Oddi wrth Cam gweithredu

Papurau cyhoeddus i’w nodi 
4 Y Bil Rhentu 

Cartrefi (Cymru)
Y Fonesig 
Rosemary Butler 
AC, Llywydd y 
Cynulliad 

Gohebiaeth i’r Cadeirydd yn rhoi 
gwybodaeth am egwyddorion cyffredinol y 
Bil Rhentu Cartrefi (Cymru) 

5 Y Bil Llywodraeth 
Leol (Cymru)  a 
Chyfamod 
Cymunedol y 
Lluoedd Arfog

Y Gweinidog 
Gwasanaethau 
Cyhoeddus

Gwybodaeth ychwanegol yn dilyn y 
cyfarfod ar 2 Gorffennaf 2015 

6 Y Bil Rhentu 
Cartrefi (Cymru)

Y Gweinidog 
Cymunedau a 
Threchu Tlodi

Ymateb Llywodraeth Cymru i adroddiad 
Cyfnod 1 y Pwyllgor 

Tudalen y pecyn 61

Eitem 3



Y Pwyllgor Cymunedau, Cydraddoldeb a Llywodraeth Leol 
Communities, Equality and Local Government Committee 
CELG(4)-21-15 Papur 4 / Paper 4 

Tudalen y pecyn 62



Tudalen y pecyn 63



 

Leighton Andrews AC / AM 
Y Gweinidog Gwasanaethau Cyhoeddus  
Minister for Public Gwasanaethau    
  

 

 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 

Caerdydd • Cardiff 

CF99 1NA 

English Enquiry Line  0300 0603300 

Llinell Ymholiadau Cymraeg  0300 0604400 

                Correspondence.Leighton.Andrews@wales.gsi.gov.uk 

Wedi’i argraffu ar bapur wedi’i ailgylchu (100%)                            Printed on 100% recycled paper 

Ein cyf:  LF/LA -/0705/15   
 
Christine Chapman AC 

Cadeirydd y Pwyllgor Cymunedau, Cydraddoldeb a Llywodraeth Leol 
Cynulliad Cenedlaethol Cymru 
 

11 Awst 2015 
 
 

Annwyl Christine, 
 
Diolch ichi am eich llythyr 13 Gorffennaf ynghylch diwygio Llywodraeth Leol a Chyfamod 
Cymunedol y Lluoedd Arfog. 
 
Rydych wedi gofyn am wybodaeth bellach am y broses ar gyfer pennu manylion terfynol y  
map.  Mae fy nghyhoeddiad ar 17 Mehefin yn rhoi eglurder pellach ar gyfluniad yr 
Awdurdodau Lleol yng Nghymru yn y dyfodol ac yn nodi’r hyn sydd orau gennym ar gyfer y 
strwythur yn y dyfodol yn y De, y Canolbarth a’r Gorllewin tra’n hwyluso trafodaeth bellach 
am y Gogledd.  Ceir cyfle anffurfiol bellach dros yr haf i bobl gyflwyno eu safbwyntiau inni.       
 
Wrth gyhoeddi’r mapiau hyn, rydym yn ymwybodol nad oes cyfle wedi bod hyd yn hyn i  
aelodau’r cyhoedd, cyrff sydd â diddordeb a rhanddeiliaid gyflwyno eu safbwyntiau yn 
ffurfiol ar ein cynigion presennol.  Yn wyneb natur y newidiadau sy’n cael eu cynnig, mae’n 
briodol bod ymgynghori ffurfiol yn rhan o’r broses a bod yr ymgynghori ffurfiol hwn yn cael ei  
osod yng nghyd-destun Rhaglen Diwygio Llywodraeth Leol yn ei chyfanrwydd.  Rydym 
felly’n bwriadu ymgynghori ar y map fel rhan o Fil Draft Uno a Diwygio Llywodraeth Leol a 
gaiff ei gyhoeddi ym mis Tachwedd.   
 
Y bwriad yw i’r Bil drafft adlewyrchu’r ffaith bod dau opsiwn dewisol ar gyfer cyflunio’r 
Awdurdodau Lleol yng Nghymru - 8 neu 9 o Awdurdodau Lleol newydd.  Ochr yn ochr â’r Bil 
drafft, byddwn yn cyhoeddi dogfen ymgynghori a fydd yn nodi ystod o faterion sy’n 
gysylltiedig â’r uno arfaethedig ac a fydd yn gwahodd safbwyntiau ar gyfluniad Awdurdodau 
Lleol yng Nghymru yn y dyfodol.  Wedyn mater i’r Llywodraeth ar ôl Etholiadau Mai 2016 
fydd bwrw ymlaen â diwygio ac uno Llywodraeth Leol gan gynnwys y ddeddfwriaeth 
angenrheidiol.  Byddai’r Cynulliad yn gorfod craffu ar hyn wrth gwrs. 
 
A throi at Gyfamod Cymunedol y Lluoedd Arfog, amlinellir yr wybodaeth yr ydych wedi gofyn 
amdani isod.    
 
Amlinelliad o’r hyn y mae Cyfamodau Cymunedol y Lluoedd Arfog wedi’i gyflawni’n benodol  
yng Nghymru ers 2011. 
 
Mae pob un o’r 22 o Awdurdodau Lleol yng Nghymru wedi llofnodi Cyfamod Cymunedol, yn 
dangos eu hymrwymiad i Gymuned y Lluoedd Arfog, ac mae hyrwyddwyr penodol a 
swyddogion arweiniol yn yr Awdurdodau Lleol a’r Byrddau Iechyd wedi cael eu penodi i godi 
ymwybyddiaeth o’r Cyfamod Cymunedol a’i hybu ymhlith eu rhwydweithiau.  Mae’r 

Y Pwyllgor Cymunedau, Cydraddoldeb a Llywodraeth Leol 
Communities, Equality and Local Government Committee 
CELG(4)-21-15 Papur 5 / Paper 5 

Tudalen y pecyn 64



 

 

digwyddiadau Hyrwyddwyr y Cyfamod Cymunedol yr ydym yn eu cynnal ddwywaith y 
flwyddyn yng Nghymru’n cynnig y cyfle i holl Hyrwyddwyr y Lluoedd Arfog, cyrff y trydydd  
sector a’r Weinyddiaeth Amddiffyn ddod ynghyd i rwydweithio, penderfynu sut i wella cyd-
wasanaethau, rhannu arferion gorau a gwybodaeth.  Mae’n amlwg bod y cydweithredu a’r 
rhwydweithio sy’n digwydd ar draws sefydliadau’n gwneud gweithgarwch o dan y Cyfamod 
Cymunedol yn real, ac yn cynnig cyfle ar gyfer cydgysylltu gwasanaethau. 
 
O safbwynt cyflawniadau penodol ers 2011, mae nifer o Awdurdodau Lleol wedi gwneud  
gwaith i ddod i ddeall anghenion Cymuned y Lluoedd Arfog yn eu hardal yn well. 
Cynhaliwyd gweithdai cyhoeddus yn Ynys Môn a Chonwy a chynhaliwyd asesiadau o 
angen yng Nghasnewydd a Sir Ddinbych.  Sefydlodd mwyafrif o’r Awdurdodau Lleol  
fforymau lleol a rhanbarthol a gweithio ar wella gwybodaeth. Mae gwybodaeth ar-lein wedi 
cael ei datblygu yng Nghaerffili, Sir Ddinbych, Abertawe a Wrecsam ac mae llinell gymorth 
wedi’i sefydlu yng Ngheredigion.  Mae prosiectau penodol yn cynnwys darparu cyfleoedd 
mentora yn Ynys Môn, gweithio gyda’r Lleng Brydeinig Frenhinol ar y canolfannau 
gwybodaeth ac yn Wrecsam datblygiadau gyda Chymdeithas Tai Dewis Cyntaf ar ddarparu  
llety â chymorth ar gyfer cyn-bersonél y Lluoedd Arfog. 

 
Yn y Digwyddiad Hyrwyddwyr a gynhaliwyd ar 14 Mai yn Wrecsam, darparodd yr 
Awdurdodau Lleol astudiaethau achos a siarad am eu cyflawniadau, sef codi 
ymwybyddiaeth yng Nghaerffili, cynigion ar gyfer llety i gyn-filwyr yn Wrecsam a chymorth i 
gyfieithwyr o Afghanistan yn Sir Fynwy. Mae’r Awdurdodau Lleol hefyd yn cefnogi 
elusennau megis y Lleng Brydeinig Frenhinol, gan gynnwys sefydlu canolfannau cyngor a 
gwybodaeth a lleoliadau allgymorth. Mae’r lleoliadau hyn yn enghraifft flaenllaw o’r Cyfamod 
Cymunedol ar waith gan fod llawer o’r canolfannau wedi cael eu sefydlu o ganlyniad i 
gydweithio rhwng y Lleng a phartneriaid yn yr awdurdodau lleol trwy grwpiau Cyfamodau 
Cymunedol lleol. 
 
Manylion unrhyw drafodaethau yr ydych wedi’u cael gyda Llywodraeth y DU ynghylch 
darparu Cyfamodau Cymunedol yng Nghymru. 
 
Cyfarfûm ag Anna Soubry AS yn Rhagfyr 2014.  Mae’r trafodaethau’n cynnwys cymorth i 
Gymuned y Lluoedd Arfog ac arian y Cyfamod Cymunedol.  Nid wyf wedi cyfarfod â’i  
holynydd Mark Lancaster AS eto.  Er hynny, ysgrifennaf ato fel rhan o’r adolygiad o’r Pecyn 
Cymorth.  Mae fy swyddogion yn ymgysylltu’n rheolaidd â Thîm Cyfamod y Weinyddiaeth 
Amddiffyn ac yn mynychu Grŵp Cyfeirio Cyfamod y DU. 
 
Manylion unrhyw werthusiad sydd wedi’i wneud gan Lywodraeth Cymru o’r cymorth y mae’n 
ei roi i’r lluoedd arfog, gan gynnwys unrhyw feysydd ar gyfer gwella sy’n cael eu nodi gan 
werthusiad o’r fath. 

 
Mae swyddogion yn ymgysylltu â’r Weinyddiaeth Amddiffyn ar fesurau Cyfamod y Lluoedd 
Arfog, gan gynnwys adolygu’r data presennol a nodi bylchau yn yr wybodaeth, gan gymryd i 
ystyriaeth yr wybodaeth o’r Arolwg Integredig o Gartrefi ac Arolwg Aelwydydd y Lleng 
Brydeinig Frenhinol.  Mae trafodaethau a gynhaliwyd â’n partneriaid yn Nigwyddiad y Grŵp 
Arbenigol a Hyrwyddwyr y Lluoedd Arfog wedi arwain at ddatblygu Fframwaith Cenedlaethol 
i Gymru.  Bydd hyn yn rhoi strwythurau cyfathrebu a llywodraethu cryfach inni.  Bydd hefyd 
yn ein galluogi i ledaenu gwybodaeth a rhannu arferion da i Gymuned y Lluoedd Arfog yng 
Nghymru. Mae Brigâd 160 Cymru wedi bod ar flaen y gad o ran datblygu’r fframwaith, gan 
fabwysiadu dull partneriaeth o sicrhau fframwaith sy’n gweddu i bawb. 
 
 
 
 

Tudalen y pecyn 65



 

 

A gaiff pecyn cymorth Llywodraeth Cymru ei adnewyddu ar ei lefel bresennol yn yr hydref. 
 
Rwyf yn bwriadu adfywio’r pecyn cymorth yn ystod yr haf. Bydd hyn yn cynnwys cymryd  
adborth a safbwyntiau gan randdeiliaid i ystyriaeth i sicrhau ein bod yn targedu adnoddau 
lle mae eu hangen. Rwyf hefyd yn ystyried yr adolygiad yn gyfle inni ymchwilio i’r  
manteision y mae’r Lluoedd Arfog yn dod â hwy i’n cymunedau. 
 
Gallaf gadarnhau na fydd y gwaith adfywio’n arwain at ostyngiad yn lefel ein hymrwymiad 
a’n cymorth i Gymuned y Lluoedd Arfog yng Nghymru. 
 
Yn gywir, 

 
 
Leighton Andrews AC / AM 

Y Gweinidog Gwasanaethau Cyhoeddus  
Minister for Public Gwasanaethau    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen y pecyn 66



Lesley Griffiths AC / AM 
Y Gweinidog Cymunedau a Threchu Tlodi  
Minister for Communities and Tackling Poverty   
 

 

 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 

Caerdydd • Cardiff 

CF99 1NA 

English Enquiry Line  0300 0603300 

Llinell Ymholiadau Cymraeg  0300 0604400 

                Correspondence.Lesley.Griffiths@wales.gsi.gov.uk 

Wedi’i argraffu ar bapur wedi’i ailgylchu (100%)                            Printed on 100% recycled paper 

Ein cyf/Our ref: LF/LG/0792/15 

Christine Chapman AM 
Chair 
Communities, Equality and Local Government Committee 

National Assembly for Wales 
Cardiff    
CF99 1NA 

 

 
 
 
Dear Christine 
 
 
 
 
 
Renting Homes (Wales) Bill 
 

Thank you for your letter of 14 July seeking a response to each of the recommendations 
contained in the Committee’s Stage 1 report. Please find below responses to each 
recommendation in the order of the report. 
 
Recommendation 1 
 

I welcome both the Committee’s recommendation and the agreement by the Assembly of 

the general principles of the Bill. 
 
Recommendation 2 
 
The approach adopted in the Bill, enabling consequential amendments and repeals to be 
made by way of subordinate legislation, as part of Bill implementation, follows the common 
practice with other Assembly Bills. I would also have some concerns around the danger of 
amendments being missed or not fully considered were they to be produced at this late 
stage. 
 
Recommendation 3 

 
I am content the Explanatory Memorandum accurately reflects the costs for training 
resulting from the Bill. However, I will consider further whether this position has altered 
following the completion of Stage 2. 
 
 
 
 

 
27th August 2015 

 

Y Pwyllgor Cymunedau, Cydraddoldeb a Llywodraeth Leol 
Communities, Equality and Local Government Committee 
CELG(4)-21-15 Papur 6 / Paper 6 

Tudalen y pecyn 67



Recommendation 4 
 
I note the Committee’s recommendation and I am considering whether this does provide 
greater clarity on whether the position of the contract-holder has been improved. 
 
Recommendation 5 
 
I am content to consider applying the affirmative procedure in relation to regulations relating 
to fundamental terms as these represent the primary rights and responsibilities. I believe the 
negative procedure is more appropriate for supplementary terms. 
 
Recommendation 6 
 
I understand the Committee’s aim. However, I believe this recommendation would 
disadvantage contract-holders. For example, verbally agreed additional terms in favour of 
the contract-holder would not be included in a default model written statement. Therefore, it 
could be in a landlord’s interest to fail to issue a written statement allowing less favourable 
terms for the contract-holder to automatically apply. I also have concerns that such an 
approach would introduce a considerable degree of legal uncertainty about the status and 
application of contractual terms which had been agreed between the parties. In the event of 
a dispute over terms for which written statements had not been issued, the parties would 
still need to seek resolution in the courts. 
 
Recommendation 7 
 
I note the Committee’s recommendation and can assure members of the Committee further 
consultation on the model contracts will be undertaken, including consultation directly with 
contract-holders. 
 
Recommendation 8 
 
A central aim of this Bill is to require written statements of contracts are issued to all 
contract-holders. While good progress is being made on addressing digital inclusion, I am 
concerned the recommendation would impact on people who are unable to access the 
internet or unable to use it; for example, some people living in rural areas, some older 
people. 
 
Recommendation 9 
 
I believe the negative procedure is more appropriate. There will be occasions where the 
model written statements will need to be updated as swiftly as possible, for example to 
reflect a change in common law. 
 
Recommendation 10 
 

I agree with the Committee’s recommendation and confirm guidance on joint contract-
holders’ rights and responsibilities will be provided. 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen y pecyn 68



Recommendation 11 
 

I have listened carefully to the comments of those supporting the current position in the Bill 
and those seeking the re-instatement of the moratorium. I do not believe evidence has been 
provided showing landlords will seek to agree shorter fixed terms in general. While 
understanding the Committee’s concerns, I continue to believe removing the moratorium will 
encourage good landlords to rent to those they currently consider as high risk. This will help 
prevent these individuals being driven towards rogue landlords and poorer quality housing, 
and it will also help to prevent homelessness, which can sometimes require the use of Bed 
& Breakfast accommodation. Notwithstanding the removal of the moratorium, landlords will 
still wish to retain contract-holders for as long as possible as it does not make business 
sense for them to create churn and voids within their properties. 
 
Recommendation 12 
 
The proposals within the Bill around retaliatory eviction have been carefully considered to 
address the issues of disrepair and fitness for human habitation, while ensuring a landlord 
who meets his or her obligations is not disadvantaged. Widening the provision beyond what 
is proposed within the Bill could potentially result in all genuine possession claims being 
contested. Any potential inability of landlords to gain possession through a landlord’s notice 
would be likely to impact negatively on investment within the private rented sector in Wales. 
 
Recommendation 13 
 

I consider the Bill as drafted is fair as it strikes the correct balance, enabling a contract-
holder to defend a landlord’s notice where a previous complaint exists. 
 
Recommendation 14 
 
The Bill as drafted provides for greater notice for contract-holders of a rent increase than 
applies at present. Current law provides for a minimum notice period of one month before 
the first rent increase whereas the Bill provides for a minimum notice period of two months. 
 
For example, where a one year fixed term standard contract ends and has become a 
periodic standard contract, the Bill allows for a rent increase to take place subject to the two 
months’ notice. Further increases are then limited to an annual basis. 
 
Recommendation 15 
 
The Bill already places a limit of one rent increase in a 12 month period under periodic 
standard and secure contracts. 
 
Recommendation 16 
 
I have listened to and understand the Committee’s concerns in this area. However, I still 
consider supported standard contracts require the ability for temporary exclusions to take 
place, albeit in a limited and controlled manner.  Such exclusions are essential in order for 
providers to act swiftly to protect residents and staff from serious harm. Removing this 
provision would make the supported standard contract unworkable in many instances and 
present a barrier for some people being accommodated in the sector. 
 
 
 
 
 

Tudalen y pecyn 69



Recommendation 17 
 

As I stated in Committee, I consider guidance is necessary. Therefore, I have tabled an 
amendment to make provision for the Welsh Ministers to issue guidance to landlords on the 
exercise of the power to temporarily exclude contract-holders. I will consider how such a 
review process can be included within this guidance. 
 
Recommendation 18 
 
I am happy to consider how such a requirement can be included within the guidance to be 
issued. 
 
Recommendations 19 and 20 
 

I am unclear how these recommendations would improve current law. The ability for 16 and 
17 year olds to rent needs to be extended to the private sector for it to be effective. As I 
have previously said at Committee, those aged 16 and 17 can get married, pay taxes, join 
the armed forces and some consideration is being given to extending the vote to this age 
group. I therefore consider enabling 16 or 17 year olds to rent a home in their own name, 
where a landlord is willing, to be a positive and progressive development in the law. 
 
Recommendation 21 
 
I have considered very carefully the Committee's view but I do not consider any amendment 
is necessary. Both human rights and Equality Act defences are pleaded in possession 
claims and the provisions in the Bill do not remove those rights. 
 
Recommendation 22 
 
The Bill does not make specific provision for a contract-holder to recover expenses in 
respect of estate management grounds A and B of Schedule 8. This is because 
compensation in these circumstances is payable to a contract-holder under section 29 of 
the Land Compensation Act 1973. 
 
Recommendation 23 
 

Section 152 is a fundamental provision which is therefore incorporated as a fundamental 
term of each contract, allowing for termination by the mutual consent of both parties. Whilst 
this mutual consent can be placed in writing (should the parties wish) it is not a requirement 
under the Bill. The section recognises the ability of both parties to end the contract by 
consent at any time rather than insist upon formal notices. In doing so, the Bill recognises 
the contract no longer has effect when occupation is given up by the contract-holder. 
However, should the contract-holder not give up occupation for some reason, the Bill makes 
provision for substitute occupation contracts. 
 
A formal written notice is required under the Bill for any party wishing to leave the contract 
unilaterally. Therefore, an amendment requiring a mutual consent agreement to be in writing 
would likely bind the parties and work against a contract-holder who had changed their 
mind. 
 
 
 
 
 
 

Tudalen y pecyn 70



Recommendation 24 
 

The purpose of section 214 is to ensure that the review of a landlord’s decision is taken by 
the same court as the one to which the possession claim has been brought.  It brings 
together the ability to consider all the relevant matters, as opposed to having to apply to set 
aside a possession notice in a county court pending determination of a judicial review claim 
in relation to the decision to make the claim in the High Court. If a contract-holder seeks a 
review under section 214(3), the court will consider that issue. If it considers the decision to 
make the claim was incorrect (etc.), it may then dismiss the possession proceedings.  
Section 214 allows for the efficient consideration of a landlord’s claim and a contract-
holder’s claim as part of the same proceedings. The contract-holder will be a party to the 
landlord’s possession claim and therefore in a position to decide whether to apply for a 
review of the landlord’s decision. 
 
 
Recommendation 25 
 
An amendment of this nature would extend the Bill beyond housing law. It would be 
inappropriate for someone’s actions away from the dwelling or locality to lead to eviction. 
 
Recommendation 26 
 

I would have concerns in raising the standard too high and too quickly as doing so would 
adversely affect the private rented sector. In the light of my statement during Committee, I 
have tabled an amendment to broaden the regulation-making power. This will allow this 
regulation-making power to be used on a progressive basis to raise standards. 
 
Recommendation 27 
 
Fitness for human habitation is the appropriate definition as it is a well-established legal 
concept which is well understood by the housing sector and courts. 
 
Recommendation 28 
 

I accept this recommendation and I am happy to place such a requirement on the face of 
the Bill. 
 
Recommendation 29 
 
These regulations for determining whether a dwelling is fit for habitation will contain a 
substantial amount of detail and I do not consider the affirmative procedure to be 
appropriate. The negative procedure is best suited to regulations of this type. The 
regulations made by the Welsh Ministers under section 2 of the Housing Act 2004 relating to 
Category 1 and Category 2 hazards, to which the regulations under section 94 will refer, are 
similarly made under the negative procedure. 
 
 
Recommendation 30 
 
I have already tabled an amendment broadening the regulation-making power which will 
enable regulations to be made in respect of the fitting of carbon monoxide detectors, smoke 
detectors and periodic electrical safety testing in all rented properties. 
 
 
 

Tudalen y pecyn 71



Recommendation 31 
 

I am considering the use of existing regulation-making powers under the Housing (Wales) 
Act 2014 in this regard. This approach would identify specific provisions in the Bill as being 
relevant to determining whether an applicant for a licence under Part 1 of the Housing 
(Wales) Act 2014 is a fit and proper person. 
 
Recommendation 32 
 
It would not be practical to make provision in the Bill for definitive timescales for repairs. 
There will always be instances where repairs cannot reasonably be undertaken within set 
timescales. The Code of Practice being introduced under Part 1 of the Housing (Wales) Act 
2014 refers to landlords carrying out repairs within a reasonable timescale. 
 
 
Recommendation 33 
 
The Bill already provides significant powers for the court to address where landlords have 
not carried out the necessary checks and investigations, including making any order it sees 
fit. Additionally, failing to follow the correct procedure would render the recovery of 
possession unlawful and a landlord could be prosecuted under the Protection from Eviction 
Act 1977. 
 
Recommendation 34 
 
I agree with the Committee and will provide guidance on the use of the abandonment 
procedure for landlords. 
 
Recommendation 35 
 

The purpose of the abandonment provision is to enable a landlord to regain possession of 
an abandoned property quickly and without the need for a court order, provided possession 
is recovered in accordance with the statutory provisions. This recommendation would 
remove the ability for landlords to regain possession any more quickly than is currently 
possible under the court process. As the abandonment procedure is likely to be used by 
community landlords in the main, I would be eager to see such properties re-let as quickly 
as possible. 
 
In situations where abandonment is clear and obvious, properties may also be left 
unsecured and subject to vandalism, thus requiring landlords to act swiftly. In addition, 
cases of abandonment are not always associated with rent arrears. 
 
Recommendation 36 
 
Whilst such an amendment may initially have some attraction, the Residential Property 
Tribunal for Wales does not have the necessary capacity to deal with such disputes. 
Building in such capacity would be costly and would need to be fully considered and 
consulted upon. 
 
 
Recommendation 37 

 
The Explanatory Memorandum will be reviewed in light of Stage 2 proceedings and 
amended accordingly. 
 

Tudalen y pecyn 72



 
I trust this response is helpful and look forward to appearing before the Committee on 30 
September. 
 
 

 
 
 
 
 
Lesley Griffiths AC / AM 
Y Gweinidog Cymunedau a Threchu Tlodi  
Minister for Communities and Tackling Poverty   
 

Tudalen y pecyn 73



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 74

Eitem 6 Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 89

Eitem 7Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42


	Agenda
	2 Ymchwiliad Etifeddiaeth: y Dirprwy Weinidog Diwylliant, Chwaraeon a Thwristiaeth
	CELG(4)-21-15 Papur 1
	CELG(4)-21-15 Papur 2
	CELG(4)-21-15 Papur 3

	3 Papurau i’w nodi
	CELG(4)-21-15 Papur 4 (Saesneg yn unig)
	CELG(4)-21-15 Papur 5
	CELG(4)-21-15 Papur 6 (Saesneg yn unig)

	6 Trafod y flaenraglen waith
	7 Bil Amgylchedd Hanesyddol (Cymru): trafod yr adroddiad drafft



